

# 上海户籍人口期望寿命83.63岁

## 比40年前提升10岁 健康三大指标再创佳绩

本报讯(特约通讯员 潘明华记者 左妍)记者今天上午从上海市卫生健康委获悉,2018年上海户籍人口期望寿命83.63岁(男性81.25岁,女性86.08岁),比40年前提升10岁;上海地区婴儿死亡率1.52‰;上海地区孕产妇死亡率1.15/10万。市民三大健康指标进一步向好,连续十多年达到世界发达国家和地区领先水平。

三大健康指标是衡量国家和地区卫生健康水平的最主要标准。今年是建国70周年,又是改革开放再出发的第一年,上海坚持“以人民健

康为中心”,织牢城市健康“守护网”,市民三大健康指标再创佳绩,离不开多部门联动和全社会支持。

■上海坚持预防为主,把卫生资源用在刀刃上 积极应对“甲肝”,成功抗击“非典”和H7N9禽流感,在全国率先消除血吸虫、丝虫病、脊髓灰质炎、疟疾等疾病……经历了重大传染病疫情的考验。目前,上海市民可免费获得12大类42项基本公共卫生项目服务,儿童免疫规划疫苗接种率保持在99%以上。

■上海大力推进亚洲医学中心城市建设,推动重点临床专科“腾

飞计划”各级各类医疗卫生机构共5272家,优质医疗卫生资源均衡布局,上海“医学高地”服务长三角、服务全国的能力不断增强。

■上海在全国首创医联体和家庭医生制度 目前已建立区域医联体、专科医联体40多个;“1+1+1”家庭医生组合签约已超670万人,居民的基本健康需求在家门口得到有效满足。

■上海不断增强儿童、妇女健康服务能力 率先在国际上设立妇幼生命救治网,即“5+6”市级危重孕产妇、危重新生儿会诊抢救中心;

率先在国际上开展保健与临床结合的“五色法”服务管理,实现母婴保健、妊娠风险干预、疾病筛查等均等化服务。在国内率先发布儿童、妇女健康服务能力建设两个专项规划。上海经验得到世卫组织充分肯定,在全国推广。

■上海构建水陆空立体化医疗急救体系 急救站点平均服务半径3.6公里,每3万人拥有1辆救护车,平均反应时间12分钟,为历年最好水平,并拥有了通过世卫组织认证的首支国际应急医疗队。

■老年护理 积极推进康复医院转型,在280多家养老机构内设医疗机构,设立安宁疗护等模式,让生命终点充满温情。

随着公共卫生体系和医疗服务体系不断完善,我国居民人均期望寿命不断提升,2017年达76.7岁。上海勇挑全国医改先行先试重担,卫生事业取得跨越式发展。市卫健委主任邬惊雷表示,上海将构建以家庭医生服务为重要支撑的社区健康服务体系,通过完善公立医院治理机制,推进医药卫生信息互联互通等举措,不断提升市民健康水平。

## 促沪苏浙毗邻区域一体化发展 今年51项重点工作排定

# 吴江、嘉善公交将对接上海轨交

本报讯(首席记者 范洁)规划契合、设施汇合、产业耦合、功能聚合、治理融合、环保联合、保障配合……农历新年伊始,《青浦、吴江、嘉善2019年一体化发展工作方案》发布,初步确定了今年七个方面51项重点工作。

## 共创淀山湖旅游区方案

根据方案,三地将共同开展沪苏浙毗邻区域概念性规划研究,编制毗邻区域现状图,制定共创淀山湖国家旅游区方案和环淀山湖岸线贯通精品方案,开展元荡岸线利用管理和水质提升规划编制前期研究。

三地将加快推进青浦东航路连接吴江康力大道贯通工程,确保青浦段路基施工、桥梁下部结构施

工,推进吴江浦港路东进南延工程的规划设计,研究开通吴江对接17号线的公交线路、开通嘉善对接17号线的公交线路,研究精简毗邻地区检查站。

## 促进三地资源共建共享

产业方面,将推进上海股交长三角中心建设,推动科技创新券通用通兑和大型科学仪器开放共享,加快长三角地区院士专家企业工作站共建,复制推广江苏省产业技术研究院模式,推动华为青浦基地和人才公寓基地年内开工,促进亨通光电、京东方等为核心供应企业共同打造万亿级信息产业集群,开通跨省域的旅游专线,研究毗邻区域旅游一卡通等。

三地将启动教师队伍的互动交

流与联合培养,推动复旦兰生学校年内完成桩基施工,复旦大学附属妇产科医院青浦分院开工建设,积极争取青浦定点医疗机构接入长三角门诊异地就医结算平台,促进毗邻区域图书馆、博物馆、文化馆等资源共建共享、优势资源整合,积极谋划举办长三角环淀山湖国际马拉松赛、环意自行车赛等重大体育赛事等。

此外,三地将加快推动毗邻区域党建、社会治理和城市管理的三网融合,加快同城联办、一网通办,统一准入条件、办理时限、管理标准等,推进行政审批和便民服务项目互联互通;实现市场主体主要信息共享,探索智慧公安一体化建设,深化在劳动人事争议调解仲裁、劳动保障监察领域交流合作,推进跨区域企业信用信息平台互通。

## 推进三地统一环保标准

三地将同步开展毗邻区域全国文明城市建设示范区(县)创建工作,推进区域间环保标准一致化,加大跨界河湖协同治理力度,全面完成青浦区内二级水源保护区工业企业清拆,打造太浦河“百里绿廊”。联合编制长三角区域联防联控重污染天气应急预案和响应措施清单,共同加强陆域及水域废弃物综合治理,探索环境风险企业信用评级机制,共推跨省域重要生态廊道的联结贯通。

青浦、吴江、嘉善三地还将建立健全一体化发展的定期交流机制和信息通报制度,深化开展跨区挂职、轮岗锻炼、专项攻坚以及异地学习培训等工作。

## 新民随笔

# 科幻小说热了吗?

吴强

据说,《流浪地球》带动了科幻小说热。

是不是真的“热”,我不知道;姑且认为是真的吧。因为,据说,有网站购书记录为证,前多少名,都是刘慈欣的科幻小说。那么多人买,还不能证明是“热”吗?即便如此,考虑到不少人是把“买过”当做“读过”的,高居销售榜前列,似乎并不能成为“热”的铁证。

更何况,有热就有冷;而且,事情往往是辩证的:热得有多快,冷得就有多快。想想不久前过世的金庸先生吧,当时,据说,老先生的离去也突然就掀起武侠热的,同样,也有销售榜为证的——可见,我们可以有充分的把握认定:“热”的最主要得益者是卖出书的那些商家。

不知道因为老先生去世而去看了武侠的读者,是不是来得及把金庸主要的作品都读过了;也不知道因为《流浪地球》电影而去看了科幻的读者,是不是把刘慈欣主要的作品都读过了。在我看来,《流浪地球》肯定排不进他的前三。不过,我敢肯定的是,爱电影的未必会爱小说,因为电影和小说的主要叙事,几乎是两码事。

其实,我是反对把小说归成“武侠”或者“科幻”,或者其他类的。小说就是小说,不需要分那么多种类,小说只分两种:好的和不好的。类型化的描述,往往矮化、窄化了好的小说。好的小说,哪怕如《西游记》这样,通篇写神、怪、猴、猪,也让读者处处读到人。金庸写武功内力、刘慈欣写黑暗森林,都是以武侠、科幻为其表,以对人性的刻画和探索,对人的精神的张扬和歌颂为其里。只说金庸是武侠,只说刘慈欣是科幻,都是捡芝麻、抛西瓜,又还会让不喜欢“武侠”和“科幻”的读者直接就失去了亲近的机会。

当然,不光小说。书,以及其他作品,最主要的类型都只有“好”“坏”两种。

我们要多看“好”作品,少看或不看“坏”作品。好作品会拓宽眼界、温润情感、滋养心灵。怎么判断“好”“坏”?很难说。当下的话,别太相信商家吆喝,也别太相信网红推荐,大致就不会太错。

## 上海全面开展兵役执法检查

本报讯(记者 江跃中通讯员 张洪)近日,上海市人民政府征兵办公室发布2019年兵役执法检查通告称,根据《中华人民共和国兵役法》《征兵工作条例》和《上海市征兵工作条例》及其他有关规定,本市各级兵役执法部门于2月至4月采取乡(镇、街道)自查、区组织普查、市组织抽查的方式,对本市范围内公民、法人和其他组织贯彻执行兵役法律法规情况实施检查。

通告明确,凡在本市范围内注册或生产经营的法人和其他组织,必须安排专人负责填报《法人和其他组织执行兵役法规自查情况报告表》。区政府征兵办会同有关部门普查本区域乡(镇、街道)、注册地在本区域的高等学校和直属局(公司)、在本区域生产经营的其他规模以上用人单位贯彻执行兵役法律法规情况。对不按规定要求履行兵役义务的公民、法人和其他组织进行教育并责令限期改正,对有逃避、拒绝服兵役等违反兵役法律法规行为的,将依法实施行政处罚。

通告强调,市政府征兵办将会同有关部门对区、高等学校、规模以上用人单位依法开展兵役工作情况和公民、法人、其他组织依法履行兵役义务情况实施抽查,并作出通报。

## 上海科技馆举办寒假科学营

# 50名小学生对话6位科学大咖

本报讯(记者 马亚宁)昨天上午,上海科技馆举行的2019年上海科普大讲坛“未来科学+”寒假科学营拉开帷幕。科学营邀请了6位来自化学、天文、生物、物理等学科领域的科学家,为50名小学生送上为期4天的科学大餐。

此次首次在寒假推出科学营专家阵容强大:有北京化工大学化工资源有效利用国家重点实验室、英国皇家化学会北京分会主席戴伟,中国科学院物理研究所研究员曹则贤,台湾自然科学博物馆馆长孙维新,“美丽科学”教育品牌创始人梁琰,上海STEM云中心主任张逸中,以及中国古生物馆馆长王原。

在课程设置上,科学营实现了“听”和“动”、“讲”和“演”、“科学”和“艺术”的三大结合。加入科学秀、STEM课程等环节,让“小科学家们”听完专家的讲座后,动手实践,亲身参与,将科创思维与实践操作融会贯通。加入科学秀和音乐剧,邀请美国音乐剧学院为小营员们带来《动物世界》,通过音乐和舞蹈,小营员们在动物角色扮演中诠释科学知识。自然科学类课程讲述原理,培养科学



戴伟教授现场做化学实验,让孩子们见证奇迹 本报记者 孙中钦 摄

精神,音乐艺术类表演创新形式,激发科学兴趣。

昨天的首场报告戴伟教授开讲。他博士毕业于英国牛津大学,自1996年与北京化工大学开展合作研究至今,一直致力于科普事业,曾获得“2005年度国际科技合作奖”“2016科普中国特别贡献者”。这次他准备了各种器皿和试剂,给大象做牙膏,不用火也能点蜡烛……通过有趣的化学实

验,让孩子们见证这些奇迹。

据介绍,上海科普大讲坛是由上海市科委指导、上海科技馆主办一项集科学性、前瞻性、开放性、公益性于一体的科普品牌活动,自2017年推出青少年暑期夏令营后,受到广大青少年的积极参与和广泛好评。此次寒假科学营是面向小学生公开招募,旨在鼓励更多青少年热爱科学、热衷创新。